

**И. Г. ИВАНОВ — ИССЛЕДОВАТЕЛЬ МАРИЙСКОГО ЯЗЫКА,
ИЗВЕСТНЫЙ В ФИННО-УГОРСКОМ МИРЕ
(К 90-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

15 мая 2025 г. исполнилось 90 лет со дня рождения академика Ивана Григорьевича Иванова (1935—2012). Его имя широко известно научной и педагогической общественности Российской Федерации и занимает одно из самых почетных мест в финно-угорском языкознании.

Иван Григорьевич Иванов — доктор филологических наук (1975), профессор (1981), заслуженный деятель науки МАССР (1979), зарубежный член Финно-угорского общества (Финляндия, 1983), член Общества М. Кастрена (1990), действительный член Академии гуманитарных наук (Санкт-Петербург, 1994), заслуженный работник высшей школы Российской Федерации (2002), кавалер ордена Эстонской Республики «Крест Марьямаа» IV степени (2004), почетный профессор МарГУ (2006), отмечен памятной медалью «Иыван Кырла 1909—2009» (2009), лауреат Государственной премии Республики Марий Эл им. М. Н. Янтемира (2011).

Родился И. Г. Иванов 15 мая 1935 года в деревне. Чодыраял Куженерского района Марийской АССР в крестьянской семье. Путь в науку у него был труден. Когда он пошел в первый класс Нурсолинской начальной школы в 1942 году, шла Великая Отечественная война. Однако он окончил ее и перешел в Больше Царанурскую семилетнюю школу. После семи лет обучения в школе, поступил в Новоторъяльское педагогическое училище, которое успешно окончил в 1953 году, в 1960 г. — отделение марийского языка и литературы Марийского педагогического института им. Н. К. Крупской. После института некоторое время работал в редакции газеты «Молодой коммунист».

В 1961—1964 гг. обучался в аспирантуре при кафедре финно-угорских языков Тартуского университета (Эсто-

ния). Кандидатскую диссертацию на тему «Фонетика тоншаевского говора марийского языка» написал под научным руководством академика П. Аристэ, защитил ее в 1965 г. В своей диссертации он исследовал фонетические особенности тоншаевского говора, выявил общее и особенное в артикулярных характеристиках фонем тоншаевского говора и литературного языка, установил границы распространения данного говора. Труд ученого способствует разработке общетеоретических вопросов по проблемам межязыковых контактов, взаимодействия и функционирования лингвистических ареалов.

В 1964—1965 гг. работал редактором отдела художественной литературы Марийского книжного издательства, в 1966—1972 гг. — старшим научным сотрудником сектора языка. Будучи в МарНИИ, он работал над составлением «Русско-марийского словаря», им написаны словарные статьи на буквы А, К. С этого момента ему открывается путь в науку, он является автором нескольких словарей (см. выше). В 2019 г. при составлении «Русско-марийского словаря» были использованы и его рукописные материалы.

В МарНИИ профессор продолжает заниматься северо-западным исследованием марийского языка. В соавторстве с Г. М. Тужаровым издал монографию «Северо-западное наречие марийского языка» (1970), затем — «Словарь северо-западного наречия марийского языка» (1971). В 1972—1975 гг. он был заведующим сектора языка МарНИИ.

В 1975 г. в Тартуском государственном университете И. Г. Иванов успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Возникновение и развитие марийского литературного языка». Результатом фундаментального исследования проблемы возникновения и развития марийского литературного

языка стала монография «История марийского литературного языка». В этой работе автор пришел к выводу, что литературный язык у марийского народа появился задолго до революции 1917 г., выделил основные этапы его развития, произвел историко-аналитический анализ пути развития марийского языка от первых образцов его письменных памятников до современных литературных текстов. В 2003 году автор издал данную книгу в обновленном варианте на марийском языке «Марий литератур йылме историй».

С 1 октября 1975 г. И. Г. Иванов трудился в Марийском государственном университете, был заведующим кафедрой марийской филологии (1975–1990), деканом историко-филологического факультета (1977–1988), профессором кафедры финно-угорских языков (1991–2000), заведующим кафедрой марийского языка (2000–2008). В 1994–2000 гг. по совместительству являлся заведующим кафедрой марийской филологии и культурологии Марийского института образования. До февраля 2012 г. — профессором кафедры марийского языка Марийского государственного университета. Умер 11 февраля 2012 г.

В Марийском государственном университете академик И. Г. Иванов читал лекционные курсы по истории марийского литературного языка, фонетике и лексике современного марийского языка, введению в финно-угроведение, введению в языкознание, диалектологии, сопоставительной грамматике, вел спецсеминары, руководил дипломными и курсовыми работами. Успешно занимался подготовкой аспирантов. Под его руководством защитили кандидатские диссертации С. И. Апсатарова, Е. М. Ведерникова, М. Т. Ипакова, Э. Н. Лебедева, Т. А. Наталици (Амельченко), Э. И. Пекшееева, Л. Н. Тихонова, Е. Л. Яндакова (Петрова). Академик уделял много внимания лингвистическому воспитанию молодого поколения. Часто публиковал популярные научные статьи в газетах и журналах, выступал по радио и телевидению.

Вся научная деятельность И. Г. Иванова была посвящена исследованию различных аспектов марийского литературного языка — его истории, современному состоянию, проблемам лексики, фонетики, диалектологии, орфографии и лексикографии. Особое внимание ученый уделял изучению истории марийского литературного языка и связанных с ним современных вопросов. Своими исследованиями И. Г. Иванов значительно продвинул развитие не только марийской лингвистики, но и всего финно-угорского языкознания. Список его научных публикаций составляет более 400 названий. Он автор около 30 книг: монографий, словарей, программ, вузовских учебников, учебно-методических пособий для учителей и студентов — например, «Северо-западное наречие марийского языка» (1970; соавт. Г. М. Тужаров), «Словарь северо-западного наречия марийского языка» (1971; соавт. Г. М. Тужаров), «История марийского литературного языка» (1975), «200 лет марийской письменности» (1975), «Марий синоним муттер» (= Словарь синонимов марийского языка) (1975; соавт. Е. Н. Мустаев), «Марий диалектологий» (= Марийская диалектология) (1981), «Марийские филологии: библиографический сборник» (1988), «Из истории марийской письменности» (1996), «Marin kielen sanaston kehitys 1900-luvulla» (= Развитие лексики марийского языка в 1900-х гг.) (1998; соавт. А. Мойсио), «Марий возыктышын виянгме корныжо» (= Пути развития марийской письменности) (2000), «Кызытсе марий йылме. Фонетика» (= Современный марийский язык. Фонетика) (2000), «Мутвундынам пойдарена. У мут-влак муттер» (= Обогащаем лексику. Словарь новых слов) (2001, 2012), «Русско-марийский словарь библеизмов» (2001; соавт. Г. А. Макарова), «Марий литератур йылмын түңалтыш ошкылжо» (= Начальный этап марийского литературного языка) (2002), «Марий литератур йылме историй» (= История марийского литературного языка) (2003), «Марла йылмышанче терминология муттер» (= Словарь лингвистических терминов марийского языка)

(2005), «Марийские лингвисты» (2005; соавт. В. Н. Васильев), «Вехи марийской письменности» (2007), «Пособие по делопроизводству на марийском языке» (2007), «Словарь цветообозначающих слов современного марийского языка» (2008; соавт. З. С. Артюшкина), «Йылме — калыкын чонжо» (= Язык — душа народа) (2009), «Йылме пеледышым пого» (= Познай язык свой родной) (2009), «Пўрымаш деч от керт углен» (= От судьбы не уйдешь) (2010), «Словарь терминов по истории на марийском языке для общеобразовательных школ» (2011), «Словарь лингвистических терминов на марийском языке для общеобразовательных школ» (2011). После его ухода из жизни марийскими учеными были изданы следующие работы в соавторстве: «Моркинско-сернурский говор марийского языка» (2012; соавт.: Л. И. Барцева, Л. С. Матросова, В. Н. Васильев, З. В. Учаев), «Марла чынвоздымаш» (= Марийское правописание) (2013), «Йылмышанче түнгальыш» (= Введение в языкознание) (2015).

Иван Григорьевич Иванов является выдающимся деятелем Республики Марий Эл, известным ученым-финно-угроведом и признанным педагогом высшей школы. Имя его хорошо знакомо широкому кругу российских ученых и педагогов и занимает почетное место в ряду крупнейших специалистов по финно-угорскому языкознанию.

Acknowledgements. The publication costs of this article were covered by the Estonian Academy of Sciences.

МАРИНА ИПАКОВА (Йошкар-Ола)

Address

Marina Ipakova
Mari Research Institute of Language,
Literature and History (Joshkar-Ola)
E-mail: marinaipakova@rambler.ru